
TEST NA PRIJÍMACIE SKÚŠKY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

VARIANT  A 

Milý žiak, žiačka, 

vítame Ťa v našej škole. Teší nás, že si sa rozhodol/-a pre SPŠ strojnícku, na ktorej chceš stráviť 

nasledujúce štyri roky. Chýba Ti k tomu už len jeden krok – úspešné zvládnutie písomných 

prijímacích skúšok.   

V predloženom teste zo slovenského jazyka a literatúry si znenie zadania, prosíme, dôkladne 

prečítaj, sústreď sa na prácu, neponáhľaj sa, aby si sa vyhol/-a chybám z nepozornosti. 

Želáme Ti veľa úspechov! 

   

1. Vybrali sme pre Teba úryvok z internetového zdroja. Pozorne si prečítaj ukážku a doplň 

chýbajúce písmená. 

Ukážka č. 1: 

     Pred tisícam_  rokov sa pes pridružil k ľuďom žijúcich v primitívnych skupinách a stal sa vern_m 

a oddaným spoločníkom človeka. S v_vojom ľudskej spoločnosti sa začalo vyv_jať aj využitie psov, 

no dnes s určitosťou nikto nevie povedať, kedy človek prv_  raz zapriahol psa do saní. Eskimáci 

začali využívať svoj_ch psov na prepravu náklado_, neskôr lovci na prepravu kožušín, ktor_ v 18. 

storočí zaplnili Aljašku. 

     Na prelome nášho storočia ich začínali využívať aj polárn_  bádatelia a ukázalo sa, že jedine ps_ 

sú natoľko odolné, že dokážu zniesť nástrahy a drsné podnebie týchto oblastí. V roku 1908 sa 

začínajú usporadúvať prvé pretek_, ktoré sa odohrávali na Aljaške, zvané All Alaska Sweepstakes 

na 408 míľ a v roku 1971 Aljaška vyhlásila tento šport  za národn_. Pre preteky ps_ch  zápraho_  sa 

počas ich vývoja stanovili presné prav_dlá.                                                           

           Zdroj: www.bang.sk 

                             /15 bodov/    
                                                                                                                                                                                                                
2. Z textu ukážky č. 1 vyplýva tvrdenie: 

    a) Dnes vieme presne povedať, kedy človek začal využívať na prepravu nákladov psov. 

    b) Nie každé psie plemeno je vhodné byť súčasťou záprahu. 

    c) Psie záprahy boli na Aljaške vyhlásené za národný šport. 

    d) Pre Eskimákov je najlepším priateľom pes. 

                                                                                                                                                   /1 bod/    

3. Ešte raz si ukážku č. 1 pozorne prečítaj a vypíš z nej akúkoľvek:          

 a) jednoduchú vetu: ......................................................................................................................... 

b) súvetie: ......................................................................................................................... /2 body/                                                                                                                                                                  

 

4.  Z textu ukážky č.1 vypíš podstatné meno mužského rodu: 

     a) životné: ................................................……......................…………………………………………................. 

     b) neživotné: .......................………………………….............................…………………………………… /2 body/ 

 



5.  Označ správne tvrdenie.  

 Ukážka č. 1 

 a) je napísaná hovorovým štýlom. 

 b) je pozvánkou na preteky psích záprahov. 

c) je informáciou o počiatkoch pretekov psích záprahov. 

d) rozpráva príbeh o živote psov na Aljaške.                                                                           /1 bod/

            

6.  Vytvor k slovu  drsný  antonymum (opozitum).  

 ....................................................................................................................................... ...... /1 bod/ 

 

7. Vytvor k slovu  nástrahy synonymum.  

 ............................................................................................................................................. /1 bod/ 

           

8. Slovo odohrávali bolo vytvorené slovotvorným postupom, ktorý sa nazýva: 

a) skracovanie. 

b) odvodzovanie. 

c) skladanie. 

d) združovanie.                 /1 bod/ 

 

9. Vyber možnosť, v ktorej je správne uvedené poradie vetných členov nasledujúcej vety.  

 Záprahy psov využívajú bádatelia na prepravu nákladov.   ⁪ 

 a)  prívlastok zhodný, podmet, prísudok, predmet, nezhodný prívlastok, predmet 

 b)  podmet, prívlastok nezhodný, predmet, prísudok, prívlastok zhodný, predmet 

 c)  predmet, prívlastok nezhodný, prísudok, podmet, predmet, nezhodný prívlastok 

 d) prívlastok zhodný, podmet, prísudok, predmet, nezhodný prívlastok, podmet              /1 bod/                                                                                                                

 

10.  Urč správne, akým slovným druhom sú podčiarknuté slová v ukážke č. 1.        

 a) podnebie- .................................................................................................................................... 

 b) ukázalo -  .....................................................................................................................................  

 c) prvé - ........................................................................................................................................... 

     d) presné - ........................................................................................................................................ 

 e) za - ............................................................................................................................... /5 bodov/  

 

11.  V ktorej možnosti je správne vystupňované prídavné meno hustý? 

 a) hustší - najhustší 

b) hustejší - najhustejší 

c) nedá sa stupňovať 

        d) hustší – najhustejší                     /1 bod/      

  

 12.  Nahraď cudzie slová domácimi. 

       a)  autobiografia ........................................................................................................... ................. 

       b)  pozitívny ............................................................................................................... ..... /2 body/ 

                     

 

                                                      



Ukážka č. 2:    Erik Ondrejička: Javorové piesne 

 

Dlho som už s vami nebol 

štíhle javory 

nebolo s kým až po nebo 

srdce otvoriť 

 

Dlho nehral vaše piesne 

vetrík na listoch 

myslel som že sa mu necnie 

a mne tak isto 

 

 

Zišlo z očí zišlo z mysle 

s časmi starými 

a dnes chce znova myslieť 

so mnou na rýmy 

 

Vymýšľate piesne presne 

ako kedysi 

a ja vám len ne tie piesne 

píšem nadpisy

13. Podčiarkni, akým literárnym druhom je ukážka č. 2.        ⁪ 

  a) Lyrika.                             b) Epika.                             c) Dráma.                      /1 bod/ 

 

14.  Podčiarknuté slovné spojenie v ukážke č. 2 je: 

 a) frazeologizmus.  b) neologizmus.   c) epiteton.         d) anafora.        /1 bod/

                                  

15.  Z textu ukážky č. 2 vypíš: 

a) epiteton ..................................................................................................................................... 

b) metaforu ................................................................................................................................... 

c) zdrobneninu  ............................................................................................................... /3 body/ 

 

16.  Báseň Javorové piesne (ukážka č. 2) obsahuje: 

 a) počet veršov: .................................................. 

 b) počet strof: .....................................................           /2 body/ 

 

17.  Označ možnosť, v ktorej sú významovo nerovnaké slová: 

       a) sloha - strofa 

       b) epiteton - elégia 

      c) báj – mýtus  

       d)  personifikácia – zosobnenie    /1 bod/

                                                                                                                                                    

18. Označ správnu odpoveď.  

 Verš je 

       a) básnický jazykový prostriedok. 

       b) zvuková zhoda slabík na konci verša. 

       c) skupina veršov usporiadaných do celku. 

       d) jeden riadok básne.                                                                                                       /1 bod/ 

 

19.  Ako ovládaš sloh? Urč jazykové štýly nasledujúcich viet.     

 a) Jadrová fyzika je časť fyzika zaoberajúca sa javmi v jadre atómu. ............................................. 

 b) Ďuri zas dostal z matiky guľu. ...................................................................................... /2 body/ 

             



20. Označ správnu možnosť.  

     Povahové vlastnosti človeka, jeho schopnosti vystihuje 

      a) rozprávanie.             b) charakteristika.                    c) opis.                     d) úvaha.               /1 bod/ 

 

21. K uvedenému znaku žánru v tabuľke priraď konkrétny z nižšie uvedených žánrov. 

      Konkrétne žánre: muzikál, kronika, pieseň, legenda, rozprávka 

a/ postava svätca  

b/ symbolická funkcia čísel  

c/ chronologický sled objektívnych faktov  

d/ príbeh, hudba, tanec, spev                                    

e/ jednoduché slová, refrén                                                                        

               /5 bodov/ 

                                                                                

 

 

A máš to za sebou!  Ďakujeme za vypracovanie.   


